

加快探索“两山”转化路径 白沙生态资源资产运行平台揭牌

本报讯（记者曾毓慧 通讯员符妙瑾）近日，白沙黎族自治县生态资源资产运行平台揭牌，作为加快探索“两山”转化路径的创新举措之一，该平台将通过政府引导、国企运营和社会参与、市场化运作的方式，努力将白沙各类生态资源资产转化为资本资金，让人民群众共享生态红利。

据悉，自今年4月份以来，白沙协同相关部门通过对分散资源进行整合提升，按照区域、产业分类，策划形成集中连片优质的自然资源资产项目包，行使产权收储和资源提升、资源测量和动态管理、资源价值评估、资源项目增信、资源打包和市场交易以及全过程风险控制。负责搭建并运营这一平台的白沙乡村振兴发展有限责任公司统计的数据显示，截至目前，已完成全县11个乡镇自然资源、村域资源、人文资源、人力资源、稀缺资源和其他资源（特色产业资源）等六大类、23种具体资源的摸底工作，并已形成青松乡山兰稻种植基地、打安镇兰花基地、牙叉镇新高峰村共享农庄项目等一批11个试点项目清单，以及若干试点招商项目、试点项目等。

白沙县委主要负责人表示，作为全省首个县域“两山”基地，白沙将搭建好生态资源资产运行平台，集众智建立好生态资源资产运行机制，积极拓宽“两山”转化通道，让守着“绿水青山”的白沙群众收获更多的“金山银山”。

白沙采取多项措施助企纾困

本报讯（记者曾毓慧）《白沙黎族自治县应对疫情助企纾困若干措施》近日印发，该县通过减免企业房屋租金和降低用能成本、实施援企稳岗支持、加大信贷投放力度等十大措施，进一步帮助企业应对疫情渡过难关。

在减免企业房租和降低用能成本方面，凡是在白沙县域范围内承租各单位国有房屋的服务业小微企业和个体工商户，租期为1年及以上的给予减免3个月房租；对受疫情影响暂时出现生产经营困难的小微企业和个体工商户用电实行“欠费不停供”措施，自今年5月起在6个月内缴清电费的，给予减免用户电费违约金等。

在实施援企稳岗支持方面，当年招用本县就业困难人员（公益性岗位除外），依法签订一年及以上期限劳动合同且依法缴纳社会保险费的各类用人单位，可按规定享受社会保险补贴，在履行合同满6个月后，按每招1人给予一次性奖励2000元。对于以工代训吸纳重点群体就业的企业，以岗位实际操作方式培训就业人员的，按每人每月300元的标准给予企业以工代训补贴，但最长不超过6个月。

此外，白沙还引导银行业金融机构加大对中小微企业、民营企业等市场主体的信贷支持力度，主动减费让利；引导地方法人银行机构用好两次降低存款准备金率政策、普惠小微贷款支持工具等，加强对小微企业尤其是服务业、餐饮业等行业的金融支持力度。与此同时，白沙县财政还统筹安排专项资金，用于稳定消费市场，引导白沙企业配套让利、在购物、餐饮、旅游住宿等领域联合推出促销活动。

白沙橡胶产业先进典型案例再获殊荣

本报讯（记者曾毓慧）海南日报记者从白沙黎族自治县获悉，近日，白沙推动天然橡胶产业发展典型案例被农业农村部评为“地方维护天然橡胶资源安全先进典型案例”，这也是继今年1月白沙天然橡胶“保险+期货”精准扶贫新模式荣获“第二届全球减贫案例征集活动”最佳减贫案例后又一殊荣。

白沙橡胶产业发展中心有关负责人介绍，近年来，白沙率先试点国内首单天然橡胶“保险+期货”和天然橡胶“价格收入保险”，目前，上述两项保险已在全县铺开。经统计，2022年价格收入保险理赔从60公斤/亩提升至65公斤/亩，当地胶农割胶率提升到90%。同时，白沙通过推行“三统一”模式，即统管稳增产、统销提价格、统保稳收入，实现橡胶亩产、干胶总产量、乳胶销售总额和割胶率四项指标全面提升，同比2016年，白沙2021年乳胶销售总额由2.4亿元增加至4.5亿元。

经统计，目前白沙全县橡胶种植面积达到104.7万亩，年产干胶3.933万吨，产值4.5亿元，农村人均橡胶拥有量达6亩，农民家庭种植覆盖率达95%。

白沙开展暑期热带雨林研学体验游

本报讯（记者曾毓慧）近日，白沙黎族自治县数所中小学分批组织学生前往海南热带雨林国家公园鹦哥岭片区开展研学体验游活动。

据悉，为了更好地展示海南热带雨林的生物多样性，活动主办方精心布置展示了100多块科普展板，内容涵盖分布在热带雨林的兽类、鱼类、两栖爬行类动物及社区共建等内容，在寓教于乐中给孩子们上了一堂生动有趣的科普课程。再徒步至鹦哥岭山脚下的罗帅雨林山庄栈道间，不时可见老茎生果、“根抱石”，独木成林的植物奇观，也让同学们亲身感受到海南热带雨林的生物多样性。

白沙文旅局有关负责人介绍，热带雨林研学体验游是热带雨林生态游的重要配套活动之一，将协同有关部门继续做好热带雨林的科普宣传。同时，围绕初中、小学等不同年龄段的学生群体，利用暑期时间设置不同的热带雨林研学游路线，增加活动的体验感与趣味性，邀请白沙及海南其他市县的学生走进热带雨林、认识热带雨林、热爱热带雨林。

寓教于乐伴依成长 白沙已开设七十多个暑期公益托管班，参加学生人数达两千四百多人

■ 本报记者 曾毓慧
通讯员 陈权

“大家排好队，后面同学要抱紧前面同学的腰部，不然一挤的话就会掉‘河’里了”……8月1日，在白沙黎族自治县思源实验学校操场跑道旁的树荫下，体育教师符泽聰正带着20多名二三年级的同学们玩“小马过河”团队游戏，只见大家分成若干个小队，每队4人挤站在一块软垫板上，大家按顺序用力跳向半米开外的另一片垫板上，再由最后一名同学往前挪移垫板接力前进，现场不时发出欢笑声与加油声。

今年7月中旬，白沙启动“伴依成长”暑期托管公益学堂活动，旨在让孩子们在寓教于乐中度过更多彩的暑期生活。“该游戏能锻炼孩子们的专注力和肢体协调力，也能培养孩子们的团队合作意识。”符泽聰说。

“只要家长孩子主动报名，我们都十分欢迎，均为免费托管。”该校副校长赵晓介绍，截至目前，该校已开设体育、书法、美术、钢琴等6个培训班，报班人数近200人。

不只是小学生，这个暑期，白沙有关部门还为幼儿园的小朋友们安排了丰富多彩的校园托管活动。

7月31日上午，在白沙幼儿园，一轮充满活力的团体早操活动刚结束，在自由活动时间环节，孩子们玩起了滑滑梯、攀爬梯等游戏，玩得十分投入。“上午主要安排集体教育与户外体能锻炼等活动，下午是阅读、美术、舞蹈、非洲鼓等课程。”该园园长蔡妙介绍，目前已已有180多名小朋友加入此次暑期托管活动，分别设有小班、中班、大班。更贴心的是，该园还为每个班级安排了“两教一保”（每个班配两名专任教师和一名保育员）、在园期间“两餐一点”以及志愿者辅助等托管服务。

据悉，除依托校园这一载体开展暑期托管公益学堂活动外，共青团白沙县委还协同有关部门分批组织中小学生走进爱国主义教育基地开展红色研学活动，以及走进美丽乡村体验特色乡村游等。

白沙“伴依成长”暑期托管公益学堂活动工作领导小组有关负责人介绍，经白沙县委宣传部、教育局、旅游和文化广电体育局、妇联以及共青团白沙县委等部门联动组织，截至今年7月底，该县已在县城及各乡镇开设70多个暑期公益托管班，参加学生人数达2400多人，参加这一活动的返乡大学生等志愿者为140多人。接下来，白沙还致力于将公益课堂打造成为该县新时代文明实践志愿服务项目品牌，在减轻家长负担、消除暑期溺水等安全隐患的同时，也为暑期返乡大学生提供更为宽广的社会实践平台，让孩子们在寓教于乐中度过多彩的暑期生活。

（本报牙叉8月1日电）



①



②

② 在白沙幼儿园，小朋友们正在进行趣味篮球操活动。
③ 在白沙幼儿园，同学们在玩“小马过河”游戏。
③ 在白沙幼儿园，小朋友在玩建构游戏。



截至
7月底

白沙已在县城及各乡镇
开设 70 多个暑期公益托管班
参加学生人数达 2400 多人
参加返乡大学生等志愿者
为 140 多人

制图/孙发强



本版图片除署名外均由通讯员 李莹 摄。

白沙南开村联动返乡大学生及志愿者开展暑期公益活动 山里娃上起多彩兴趣班

■ 本报记者 曾毓慧

8月1日上午，从白沙黎族自治县县城出发，驶行30多公里的蜿蜒山路，才抵达南开乡南开村。

“写毛笔字，坐姿很关键，大家端坐时腰身挺直，两只脚要自然放平，也不能交叉、蜷腿……”南开村阅览室临时布置的书法培训室里，10多名学龄儿童端坐在长桌旁，一张张书法练习纸平铺桌面上，一支支毛笔握在手中，一双双稚嫩又好奇的眼睛紧盯同一个方向——返乡大学生杨凡正在讲解毛笔正楷笔画的注意事项。

不大的培训室里，墨汁飘香。10余名小朋友跟随步骤，工整写下“千里之行 始于足下”等一行行正楷字。在这过程中，杨凡还不时检查并纠正孩子们的坐姿及握笔动作，力求让每一个孩子都能从中有所收获。

“大家在握笔涂色时，尽量要一直沿着同一个方向涂下去，画面的色调

就不会显得很乱……”在另一侧的美术培训室里人气更足，返乡大学生符乾堂正在给30多名小朋友讲解油画棒的涂色技巧。

随着笔尖下绘出彩虹、火箭等一个个色彩鲜艳的图案，7岁的符乾堂与5岁的符静涵兄妹俩显得兴致十足。符乾堂介绍，接下来，他还将教小朋友们学习手工制作插画等技巧，引导他们拓展思维，尽情地描绘各自脑海中的多彩世界。

“尽我们所能，帮助家长减轻暑期看护小孩的负担，也能让孩子们暑期过得有收获，生活更精彩！”南开村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长符海周介绍，自7月18日起，在白沙县委宣传部等帮扶单位的支持下，依托该村新时代文明实践站平台，驻村干部及“两委”班子动员本村5名暑期返乡的大学生利用所学知识及特长，并协同海南省“美在心灵”大学生支教志愿者协会白沙分会4名志愿者组织

开展了为期1个月的多彩兴趣班活动。与上述书法、画画等相对“安静”的课程相比，南开村兴趣培训班还设置了舞蹈、体育等“动感”十足的课程。

伴随着一阵阵欢快动感的童声音乐，在返乡大学生符丽微的动作示范下，7名孩子跳起了活力十足的少年舞蹈。“我在学校读的是婴幼儿托育服务与管理专业，这次返乡陪着孩子们一起玩，觉得特别有意义。”符丽微说。

与此同时，在该村便民服务中心外的树荫底下，一堂篮球课刚结束，几名男童又拿起了羽毛球拍开心挥拍，一次次击球，一次次起跃，孩子们发出的阵阵欢笑声、呐喊声，显得格外清脆。

据悉，截至目前，该村已合理利用乡村文体小广场、农家书屋、便民服务中心等场地开设体育、美术、书法、舞蹈、太极拳等5个兴趣班，开班时间为每天上午9时至11时30分，下午3时至5时30分，目前已有多名学龄儿童报名参加。（本报牙叉8月1日电）



南开村学子在上书法兴趣班。

本报记者 曾毓慧 摄

